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I* 

& nemzetközi bíráskodás a nemzetközi vi-

szályok elintézésének egyik legfontosabb eszköze. Bár 

ideális oéljától még messze áll, ma már a fejlettség 

igen magas fokát érte el. Hemzetközi biráskodás alatt 

tulajdonképeni értelemben osak azokat az eseteket ért} 

jtik, amelyekben az államok szerepelnek a nemzetközi 

biróság előtt mint peres felek az általuk aláirt nem-

zetközi egyezmény, vagy választott birósági szerződés, 

záradék alapján. Ennek célja és hivatása a háború meg-

előzése a nemzetközi viszályok békés elintézése atján. 

E mellett a nemzetközi biráBkodás más esetei egészen 

eltörpülnek. 

Az a törekvés, hogy a nemzetek közt fel-



-4-

raerülő összeütközések ne az erőszak, hanem a Jog sze-

rint nyerjenek megoldást, épp oly szükségszerű folyo-

mánya az emberi természet magasabb felfogásának, mint a 

milyen volt az egyének egymáshoz való viszonyában az 

átmenet az ököljog társadalmi állapotából a Jogrend u-

ralmába. Ha egyszer a Jogot elismerttik, ki nem kerülhe-

tő a Jog alkalmazásának és biztosításának kérdése. A 

nemzetközi biráskodás eszméje a nemzetközi Jog létének 

következménye. 

A nemzetközi biráskodás nem egyedüli sx esz 

köze a viszályok békés kiegyenlítésének, hanem csak 

egyik kétségtelenül a leghatályosabb módja, mert mélyen 

a közfelfogásban gyökerezik, amennyiben az államon be-

lül is a vitás kérdések eldöntésének köztiszteletben 

álló módja. Előnye a többi eszközök felett az is, hogy 

az igazságot szolgálja, mig a többi hatalmi befolyás-

nak enged utjíat. 

A nemzetközi biráskodás oélja, hogy a fegy-

veres összetűzéseket és háborúkat lehetőség szerint el 

hárítsa, mert ez az eszköz minél előbbre halad az em-
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beriség, annál kevésbé mutatkozik méltónak hozzá. Az 

eresebb joga nem jog. A miként kiküszöbölték azt a kö-

zönséges jogrendszerek köréből, épp ugy érdekében áll 

az emberiségnek kiküszöbölni azt a nemzetközi jog kőréfe 

bői is, vagy annak alkalmazását legalább is a legcseké-

lyebb körre szorítani. A választott nemzetközi bírás-

kodás aljíkalmas eszköznek tekinthető, mely egyrészt a 

nemzetek szuverenitását érintetlenül hagyja, másrészt 

sok esetben megmenti az emberiséget azon borzalmaktői, 

melyeket a háború szül,folyton veszélyeztetve az emberi 

aég haladásft ós boldogulását. A háború különben is ve-

szélyes módja a viszály eldöntésének, mert a megsértett 

és jogának védelmére fegyvert ragadd fél ki van téve 

annak, hogy jogsértő ellenfele őt legyőzi. A választott 

biróság esetében a pártatlan birák egyedül az igazságot 

veszik eljárásuk alapjául, ami tagadhatatlanul nagy biz 

tositékot nyújt a nemzetközi jog számára. 

Az emberiség az örök béke után sóvárog, s ez 

az irány az, mely felé természetszerűleg törekedni kell 

Yégleg kiküszöbölhető azonban a háború sohasem lesz, 
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mert az érdekharc, mely a népek között végbemegy az or-

ganikus élet elemi jelensége. Az erkölcsi határok, val-

lás és a jog meg is kísérelheti szabályozni e harcot, 

de teljesen nem szüntetheti meg azt, mert e küzdelem a 

természeti erőnek engedelmeskedik. A jog erősbödve kü-

lönben is csak lassan terjesztheti ki hatalmát a termé-

szetes élet ezen terére s sokáig fog tartani, mig ural» 

ma e körben hatályosabban érvényesül. 

Végső eszközül, ultima récédként megmarad te-

hát a háború az ellentétek kiegyenlítésének eszközéül. 

Kaltenborn egyenesen a nemzetközi peres eljárás körébe 

tartozónak tekinti a háborút, liszt is a nemzetközi vi4 

táknak háborús és nem háborús elintézése között tesz kü 

lönbséget. 

A nemzetközi bíráskodáson kivül a viszályok 

békés elintézésének eszközeként szerepelnek a diplomá-

ciai tárgyalások, jószolgálat, közvetités, a nemzetközi 

vizsgáidbizottságok, és 1913 óta Wllliam Jenning Bry-

&n javaslata alpján létesült állandó nemzetközi vizs-

gáló bizottság. 
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A körülményeknek megfelelően elsősorban a dip-

lomáciai utat és a többi békés eszközt kell adeaddt* al-

kalmazni, csak ha ezek célra nem vezetnek kerül sor a 

bíráskodásra. A háború csak végső esetben szabad hogy 

bekövetkezzék, 

A nemzetközi biráskodásnál nincsen egy államok 

felett álló centrális hatalom, mely az államokat a biró 

ság igénybevételére kényszerítené és a bíróság Ítéletét 

végrehajtaná. Az államok szuverenitásának a nemzetközi 

bíráskodás intézményével csorbulnia nem szabad s ezen 

intézmény csak oly alakban valósulhat meg, mely az álla 

mokat szuveréneknek engedi létezni. Az emberiség, mint 

nemzetek Összesége nem vélhatik sohasem Jogi és politik 

kai fogalommá, hanem annak épp az emberiség boldogulása 

érdekében továbbra is erkölcsi fogalomnak koll maradnia 

Egészen más törvények állanak az államok egymás 

közti viszonyában, mint az állampolgárokra az állam ha-

tárain belül. Az egész nemzetközi Jog szerződések alap 

Ján épül fel, melyet szuveren államok kötnek egymással, 

így a nemzetközi bíráskodást is az államok szabad ön-



elhatározásukból és teljes jogegyenlőség alapján léte-

sitik és gyakorolják az által, hogy megállapodást szer-

ződést kötnek egymással, mely a nemzetközi bíráskodás 

alapját képezi. Kompromisszum nélkül ninesen nemzetkö-

zi biráakodás. A megállapodás létrejöhet külön szerző-

désben, vagy záradékban s a legkülönbözőbb lehet. 

A/. Külön szerződés köthető a vitás ügy felmerü-

lése előtt és után. 

a/. A vitás ügy felmerülése előtt megállapo-

dás létesithető egyes államok, vagy az összes kiiltur 

államok közt, konkrété meghatározott egyes, vagy az ál 

lamok közt felmerülhető összes vitás ügyek választott 

birői eldöntésére. A választott biróság igénybevétele 

lehet obligativ, vagy fakultatív. Utóbbiaknál ajánlják, 

az előbbieknél az álávetést kötelezőnek modják ki vagy 

megszorítás nélkül /feltétlen alávetés/, vagy bizonyos 

megszorításokkal /feltételes alávetés/. 

b/. A vita felmerülése után kötött válasz-

tott birdsági szerződést alkalmazták a XIX. századig 

és az a legkezdetlegesebb alakja az ilyen megállapodás 



soknak. 

B/. Az alávetési záradékban történő választott 

birősági megállapodások gyakoriak a XIX. századnak sgj 

egyezményeiben, különösen a kereskedelmi szerződésekben 

lehet előzetes kompromisszum, mely vagy minden, vagy 

csak "bizonyos ügyekre vonatkozik és lehet utólagos. 

Kimeritő és pontos felosztását nem is lehet adni 

ezeknek a megállapodásoknak, mert számtalan variációban 

fordulhatnak elő. A fejlődés iránya kétségtelenül az 

általános obligatorium felé tör, bár jelenleg csak a 

speciális obiigatórium valdsul meg az egyes szerződések 

ben. 

A biróság, melyet a felek kijelölnek: vagy eset-

szerü vagy intézményes Maggtary elnevezése szerint, mig 

Lammasch terminológiája szerint izolált, vagy institu-

cionális. 

a/. Izolált a biróság akkor, ha egy konkrét e-

setre állitják össze, mikor is a biróság ezen esetre an 

szőlő választott birósági szerződés alapján működik. 

Izolált biróság akkor szerepel, ha az államok kőzött 
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a jövőben felmerülő ügyek elbírálására nézve a kapcso-

lat nem nagy, 

B/. Az inatitucionális bíróság egy szerződésile< 

megállapított intézmény jövendőbeli viszályok esetére 

és birái rendesen egy külön kompromisszum alapján működ-

nek. 

A szuverenitás fogalmából ered, hogy a nemzetkö-

zi bíráskodás nem lehet más, mint a fefk által önként * 

elfogadott fórum Ítélkezése. Az igénybevétel kényszere 

csak erkölcsi kényszer lehet. I.i. sscxk az érdekelt ál-

lamok polgárainál kifejlődött közvélemény kényszerítő 

hatása az állam illetékes tényezőire. Kettős alapon 

kell követelni a bírói eldöntést háború helyett minden 

olyan esetben, midőn az összeütközés tárgya jogi kérdés 

bon formulázható és midőn nemzeti létérdekről nincs szói 

a közvéleménynek erős erkölcsi éjís jogi érzéken kell 

alapulnia, mely a nemzetközi viszonyok felfogására is 

kihat, és a háború^ biztos áldozatainak és kétes hasz-

nának célszerűségi szempontokból való mérlegelése mely 

a napi szenvedélyek felé tud emelkedni /:Apponyi:/. 
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A választott birőság igénybevétele magában 

foglalja azt a kötelezettséget, hogy a felek ^magukat 

jóhiszemüleg alávetik a választott biróság Ítéletének. 

A. jog alkalmazása a nemzetközi bíráskodásnál 

több nehézséggel jár, mint az állani bíráskodásnál, 

lem alkalmazható a jogszabály mindig szorosan, hanem 

azt a bíróságnak uí-y kell alkalmaznia, ahogy a béke 

fentartásának érdeke kivánja. Ezért a Jairőaág a jogsza-

bályt enyhébben, vagy módosítva alkalmazna, sőt attól 

el is tekinthet. Ez Laiamasoh álláspont ja,ki szerint a 

biroság nincs annyira kötve a joghoz, hanen szabadab-

ban jár el s Ítéletében igen tág tere jut egyébb szem-

pontoknak is, melyek lehetővé teszik, hogy lhogyt az ál-

lamok közt béke jöjjön létre, melyet épp a jog alkalma^ 

zása veszélyeztetne. 

Felfogását annyiban nem találnom helyesnek, 
i| 1 

hogy igenis ragaszkodnia kell a bíróságnak a joghoz és 

csak e azerint kell Ítélkeznie, különben ?,% egész illu4 

zdriussá válna az eljárás ós nem a jog hanem más szem-

pontok döntenének, ami a birőságba vetett bizalmat ren-
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ditenó meg . 

Hagy nehézséget okoz a nemzetközi bíráskodásnál 

azoknak a viszályoknak és eseteknek a pontos reghatáro-

zása, amelyekben a nemzetközi biráskodás igénybevehető. 

Feltétlenül kivül fognak állani az állam lét és életér-

dekét veszélj/ezteto viszályok, imde ezeken kivül szám-

talan olyan ellentét képzelhető, melynek békés elinté-

zése a nemzetek kölcsönös érdeke. Ezek az érdekellentét 

tek a szerint hogy jogi vagy politikai jellegűek jogi 

vagy politikai viszályokra csoportosíthatók. Ez az el-

határolás természetszerűleg nem lehet pontos, mert min-

den jogi természetű konfliktus tartalmaz politkai jelle 

gü elemeket s a politikai természetű viszály is rejt 

magában jogi vonatkozású tényezőt. A nemzetközi viszá-

lyok számtalan formában és változatban jelentkezhetnek, 

és minden esetben más és más jellegot vesznek fel.. A 

most jogi jellegűek később politikaiak lesznek ami min-

dég nehézkessé teszi a kiegyenlítési forma megválásztá' 

aát. A hágai konferencia azon törekvése, hogy összeállil 

Sft és meghatárózza azokat a viszonyokat, amelyek nemzet' 
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Xözi birói döntésre alkalmasak volnának siker egyáltálé 

ban nem koronázta* 

Általánosságban a politkai és Jogi jellgü viták 

közül az utJbbi alkalmas nemzetközi bíróság döntésére. 

II. 

1. Ókor. 

A nemzetközi választott bíráskodás történe 

tének gyökerei visszanyúlnak egészen az ókorba. Bár 

adat nem sok maradt ránk, többször fordulhatott elő, 

mert a nemzetek rideg elzárkőzottságának ellenéro is 

volt az emberiség közösségének valami homályos érzete, 

mely a háborúnak, mint kétségkívül rossznak elhárításáll 

sugalta. Teljesen kon! rét •Katién alakban néhány asszií 

és zsidó esettől eltekintve a görögöknél találkoztmk a 

nemzetközi választott bíráskodással. 

Az amphiktyono^ík midőn még a törzsek poli-

tikai jelentősége túlnyomó volt a városoké felett a kü 3 
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lönálló, do nyilvben, vallásban rokon torzsok között a 

Közös szokások , különösen a harci jog szabályainak 

megtartása felett őrködtek, noha az amphiktyonok a 

legfontosabb politikai kérdésekben, különösen Spárta éá 

Athén között felmerült ügyekben nem Ítélkeztek, mégisi 

alkalmasok voltak a másod ós har; ad rendű ügyek eldön 

tésére. 

Működésűk a macedón hőditással méegszonik, bár 

névleg Augusztus koráig léteztek. Srdemük, hogy birói 

hatalmakkal megakadályozták hogy az egy népet képező, 

de szétdarabolt hellén törasek ki ne irtsák egymást. 

Később a már független görög városállamok az 

akhájai szövetségben egyesültek, moly mint állam szere-í 

pelt a külföldi államokkal szemben. Sz a szövetség dön 

tött az egyes városok közt felmerült vitákban s Ítéle-

tének végrehajtását szövetséges hadsereggel biztosí-

totta. 

A görög városállamok szuverenitások csorbitása 

nélkül vagy Athénnel, vagy Spártával állották függésbeij 

8 ennek a viszonynak eredménye volt, hogy egymással, 
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í 

| valamint a barbárokkal szemben is kifejlődjék a nemzet 

közi bíráskodás# Bár ez magas fokra emelkedni nem tMo# 

eszmédre mélyen rejlett a görög nép jogi felfogásában, 

Bzek az állandó birőság jellegét viselték magu-

kon, mig e melett igen gyakran találkozunk olyan ese-

tekkel, mikor a felek maguk jelölik meg a birdkat. Athé1 \/ 

Spártával kötött 3® éves békében Kr.e. 444-ben már 

olauaula compromisszdriával kötiX ki a vitás kérdések-

nek fegyveres eldöntése helyett a választott bíróság ál" 

tal vald eldöntését. 

Választott birdi eljárásuk megegyezett a ma-

gánjogi választott birdság eljárásával. 

A görög nép magas kultúrájával , valamint a hu-

pá&us intézmények iránti érzékével nagyaréfchatő, hogy 

* választott birdság eszméje már megvaldsult náluk, hol 

utánuk egész a XIX. századig nem igen veszik igény-

lés* B tárgyban a görög nép gondolkodását Ihukydides 

fejezi ki találóan: Lehetetlen ellenségként megtámadni 

Mt, aki hajlandó birdi Ítéletet elfogadni. 

A nemzetközi bíráskodás eszeméje a rdmaiak-
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nál hanyatlást mutat, ami természetes is. A rómaiak vi 

láguralrai célokat tűztek maguk elé, amit jog által meg 

valósitani nem lehetett. Mig a hellén nép finomsága ir-

tózott a feleslegesen kiontott vértől, a rómaiaknak a 

háro volt az éltető elemük. 

Mégis volt némi nyoma a nemzetközi biráskodásí 

nak Bómában is. Ha a recuperatorokat-kiknek feladata 

a haüztoet megtörténte után a sérelmek utolsó barátsá-

gos utón való orvosláéa volt— nem is említjük, már a 

Béma keletkezése idején fenálló latin szövetség itélt 

a latin községek között felmerült vitás ügyekben s ez 

által megakadályozta, hogy azok háborúskodjanak. Eőma 

a saját ügyét választott biróságra sohasem bizta, mert 

más állam függetlenságét el nem ismerve magára nézve 

el sem fogadhatott ilyen megoldást, ellenben ő maga 

mint választott birő gyakran szerepelt és a vitás ügy-

ben vagy a szenátus, vagy követei által határozott, 

sokszor ugy, hogy abból reá háraralott haszon. Ennyiben 

ha meg is volt a nemzetközi bíráskodás, nem állatt az 

az eszményi magaslaton, amit maga Cioeró is hibáztatott 
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2» Középkor. 

A középkor a "bellum omniiun oontra omnes* 

elvének érvényesülése folytán sorozatos küzdelmek ideje, 

Az ököljog e klasszikus korában az egymással szemközt ̂  

álló felok aligha hajlandók a hadi szerencse helyett az 

igazság és jog döntését elfogadni. Mégis találunk egy-

es eseteket, kétségtelenül az egyház tanainak hatása £® 

eredraényeképen, mikor a viszályban lévő felek különösen 

a kisebb államok választott bíráskodáshoz folyamodnak. 

A két világhatalom; egyház és császárság 

mindenek felett való jogállásukat vitatva maguk felett 

birát el nera isemrtek. Az egyház azt hagoztatta, hogy 

a pápa Krisztus helytartója, tehát mindenek felett áll 

s ennek következtében egyetlen egy esetben sem bizta a 

maga ügyét választott biróság döntésére. Ellenben a 

pápák, mint az egyház fejei gyakran döntöttek el nem-

zetközi vitás Igyoket a Rota Romana elokészitésvel. Az 

egyházi hatalom nagy tekintélye üdvös hatással volt e 

tekintetben és a pápák a nélkül, hogy az áláaluk igé-
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nyelt egyetems birői hatalmukat érvényesíteni képesek 

lettek volna,egyes esetekben megakadályozták a harcot. 

Különösen III. Ince, VIII. Bonifác /:Szép Fü-

löp ós I. Edward között:/, XXII. János, VI Sándor pápák 

szerepeltek választott bíróként. Az utolsó pl. Spanyol 

ország és Portugália között a felfedezésekkel kapcsolat-

ban a területek miatt keletkezett vitában. 

Számos példa van arra is, hogy a császárt,a 

középkor másik njfagy hatalmasságát kérték fel erre a 

szerepre. így 1378-ban Anglia és Franciaország vitás 

ügyüket IV.Károly császár Ítélete alá bocsátották* 

Kivételesen a császárságnál előfordult szem-

ben az egyházzal, hogy mint I2f6-ban Rudolf római csá-

szár és német király valamint Ottokár cseh király kö-

zött felmerült ügyet is agy választott biróság döntötte 

el. 

Sok esetben a francia király is Ítélkezett/: 

1263 Szt. Lajos: III. Henrik angol király és hűbéresei 

között, 1268-ban Luxenbiirg és Bor grófja közöttfelme-

rült vitában:/. 



-19-

Megtörtént, hogjja viszályban lévő felek 

te«*ületeket, igy jogi fak«itfú.t ásókat, főleg a perugiai 

ás paduai egyetem mellett a bolognai egyetemet, mely 

különösen az olasz városok között bíráskodott, vagy tu-

dós egyéneket kértek fel a vita eldöntésére. A hirea Al-

oiat a német császár és az olaszországi fejedelmek fe-

lett döntött főhiibéruri jog ügyében. 

A középkor nagy kereskedelmi szövetségei 

különösen a német Hansa a szövetséghez tartozó városok 

között felmerült viszályokat osak békebirói uton enged-

ték megoldani és ez által sok súlyos következményűnek 

Ígérkező viszályt sikerült békésen elintézni. 

Ami a középkori Magyarországot illeti, 

Hóbert Károly, valamint lagy Lajos és Zsigmond többszőr 

szerepeltek mint választott birák. Magyarország kedve-} 

ző helyzet© egyébként a kelet és nyugat közt alkalmas 

lett volna arra, hogy előmozdítsa hazánk békés közvetit* 

szerepét,a vele szomszédos népek között, a viszonyok 

azonban különösen a török hódoltság ezt megakadályozták 

A két világhatalom bukás után,melyek az 
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államok teljes szuverenitásának kibontakozását gátolták 

a helyett, hogy a nemzetközi bíráskodás ügye előre hai» 

ladt volna, éppen ellenkezőleg az intézmény hanyatlik jg 

és a XVIII. században már alig fordul elő. 

Az egyik oka ennek az volt, hogy az uj állama 

alakulás a függetlenség gondolatát annyira előtérbe tol 

ta/ a nemzetközi jog terén, hogy ezzel az ellentétek 

békés kiegyenlítésének eszméjét soká nem tudták össz-

hangba hozni. 
J3 4 

A másik oka pedig^a középkor hosszú és véres 

háborúinak ellenhatásaként kiváltódott békemozgalmak 

ás irodalmi kisérlotek a béke megvalósítását és a há-

ború kiküszöbölését más módokon és utakon igyekeztek el 

érni, s mintegy ez által a nemzetközi bíráskodás ügyét 

mellékvágányra terelték. 

A békét nem az államok szuverenitásának épség 

ben tartása mellett, hanem világállam, államszövetség 

utján kívánták biztosítani. 

A legelső ilyen irányú irő Bubois Péter volt, 

aki De reouperatione terre sanote citeü müvében az áll j 
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raokat egys egységes alaklulatba, szövetségbe akarja tö-

möríteni. A parlament szerepét a pápa által egybehívott 

zsinat töltötte volna be, amely szabályalkotó és intéző 

hatalommal rendelkezett volna. A zsinat renfelte volna 

el a választott bíróság tagjainak megválasztását. Ezek-

ből alakították volna a 3 egyházi és 3 világiból álló 

tanácsot. 

Azután nevezetes Podiebrád cseh király terve, 

melyet Antonius Marinus dolgozott ki. AZ államok e sze»a, 

rint szövetséget alkotnak a török ellen. A szövetség fő 

szerve az államok megbizottaiból álló gyűlés, mely ren-

delkező hatalommal bir. A viszályok elintézésére a gyü 

lés mellett döntőbíróság van szervezve. 

Sully herceg, 71. Henrik minisztere terve sze-

rint Európa egy szövetségbe tömörült volna. A szövetsé-

get alkotó keresztyén európai hatalmak kiküldöttei al-

kotnák a közös ügyeket intéző szenátust. Volna egy admi-

nisztratív tanács, amely a tagok között felmerült vitás 

ö-gyekfoen is döntött xxdba.bíráskodást gyakorolna. 

Ugyancsak az egyetemes béke érdekét szolgáló 
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hires tervezető jelent meg Penn Vilmosnak is. 

Legjelesebb volt azonban Saint Pierre abbé a 

müvo: Projet pour rendire la paix perpétuelle en Europe 

líem nyújtanak szerinte a békekötések és szöveg 

ségek semmi bizotaitékot arra, hogy azt a felek meg is 

tartják. Azokhoz hasonld intézményeket kell felállítani) 

az államokon kivül is, melyek az államok kebelén belül 

a biztonságot előidézik. Szövetséget kell létesíteni, 

melyhez való csatlakozás kötelező, s ezen szövetség ál-

tal védekeznek az államok külső ós bel3Ő zavargások el-

len. Garantálják egymás biztonságát, területi épségét 

és igyekeznek a felmerült viszályokat békésen elintézni, 

Az egyesület főszerve, a szenátus törvényhozó végrehaj-

tő s mint a legfőbb birói forxun birőA hatáskörrel rende 

kezik. 

Zum ewigen Frieden cimü munkájában Kant is fO| 

lalkozott ezzel a kérdéssel. A megkötendő Friedensbund 

az ellenségeskedésnek háború utján való megoldását lehe 

tetlenné tenné. 

A világbéke megvalósításának tudományos és ir<! 
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dalmi próbálkozásai a gyakorlatban semmi eredményre nem 

vezettek és a nemzetközi bíráskodás eszméjét egy lépéssé 

sem vitték közelebb a megvalósulás felé* 

A háborúról való erkölcsi felfogás a gondolkoá-

dók elméjében kétségtelenül nagy átalakuláson ment kérész 

tül s mondhatjuk, hogy a béke tudományos propagálásának 

korát ettől lehet .zámitani. 

III. 

1. Előzmények. 

Hagy és jelentós változás áll be a nem-

zetkőzi bíráskodás történetében a Hágai konferenciával, 

mely számos más tényező és előzmény eredménye volt. 

Hosszú szünet után a 2IX. században erős 

lendületet vesz a fejlődés. Elsősorban a nemzetközi vi-

szonyok teremtettek kedvező talajt számára. A nemzetkö-

zi jog megvalósítva az államok közötti egyenlőséget Tö-

rökország felvételével valamennyi kuturállam jogává vá-

lik. Az államokon belül is kifejlődik az állami igaz-
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ságszolgáltatás, valáuntnt általánosan elismertetik a jói 
( 

egyenlőség elve az állami és jogi élet alaptételének. 

Az államok nemzetközi organizálásáiíal a kulturális kap-

csolatok* gazdasági szerződések, igazságszolgáltatási k 

egyezmények stb. keletkeznek. 

Ezeknél azonban sokkal jelentősebbek voltak 

azok a mozgalmak, melyek a béke érdekében főleg a nem-

zetközi bíráskodás eszméjét terjesztik. Egymás után a-

iakulnak meg ilyen céllal a békeegyesületek. Az első 

Londonban 1816-ban, majd Genfben 183o-ban, Parisban peé 

dig 1841-ben alakul meg a Oomite de la société de la mo 

rale ohretienne. 

Már 1842-ben összeül Londonban az első nemzet-

közi békékongresszus. Ugyancsak tartónak ilyet Parisban 

/1849/, Brüsszelben /1851/, Frankfurtban stb,. 

Hevezetes az 1867-ben Parisban megalakult Ligu) 

internationali et permanente de la paix, melyből később 

/187o/ a Sooieté francaise de la paix lett. 

Genfben 1867-ben a Ligue Internationale de la 

paix et de la libeté hangoztatja a választott birásko-
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dás intézményének állandósítását. 

Az angol és francia munkások Párisban 1875-ben 

kongresszust tartanak a béke érdekében. 

Különösen nevezetes az International Law Assoe 

oiacion, mely Brüsszelben /L873/ a kötelező nemzetközi 

bíráskodás mellett foglalt állást. 

Az Institut de droit International 1875-ben Há-

gában ki Is dolgd>zz«gj* a nemzetkőzi választott birdság 

szabályait. 

Parisban ül össze 1889-ben az összes békeegye-

sületek kongresszusa /Oongress International de la paix 

mely minden évben másutt, igy 1896-ban Budapesten tar-

totta ülését. 

Így forr és alakul a társadalom életében az egye-

temes béke as a választott bíráskodás eszméje. Bem csak 

a társadalom, hanem a parlamentek is megmozdulnak. 

A parlamentekkel kapcsolatban, de egyébként^s 

legjelentősebb mozzanat a nemzetközi bíráskodás történe 

tében az Inparlamentáris Uniő /:Union Imparlamentaire 

pourl Arbitrage International:/ megalakulása. 
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Első konferenciáját 1889-ben Parisban a többit pedig w 

minden évben másutt tartotta. 

Az 1895-ös Brüsszeli konferencián nagynevű irón] 

Jókai Mór is résztvett, és az Unió feladatát a követ-

kező költői szavakkal ecsetelte:"Megengedem, hogy a há 

borút nem lehet örökre eltemetni. Ha az egész emberiség 

egy nyelvet beszélne, akkor összekapnának a dialektus 

felett, ha egész Európának csak egy vállása volna, ak-

kor egymásra támadnának a miatt, hogy milyen legyen a 

keresztvetés alakja, vagy egy darab kenyérért, vagy 

azért a gyönyörűségéit, hogy láthassák ellenfeleiknek 

-testvéreiknek- a halálküzdelmét. De el lehet kerülni 

a háború okait, lehet csökkenteni, lehet semlegesíteni 

s ez a mi értekezletünk • egoldandő feladata". 

H&gy szerepe van az Északamaerikai Egyesült Állas 

moknak és a pánamerikai konferenciáknak a nemzetközi 

biráskodás nagyobb arányú fejlődése tekintetében. 

Hig Európa nem tudta leküzdeni a messze múltból 

reá maradt örökséget, az előítéleteket, a humanizmussal 

össze nem egyeztethető hatalmi érdekeket s az egymás 
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iránt való kölcsönös bizalmatlanságot, addig az önálló 

vá vált Unió elsőnek folyamodott a vá asztfctt bírósá-

gi döntéshez háború helyett s ezzel megnyitotta saját 

életében a viszályok békés elintézésének sorát. 

A hágai konferencia előtti időben az igen nagy 

számú döntőbírósági esetek sorát 1794-ben kötött Jay-

féle angol-amerikai döntőbírósági szerződés nyitja meg 

Mind a két állam oly helyzetben van, mely érthe 

tővé teszi az előszeretetet, mellyel a választott bí-

ráskodás iránt viseltettek. Az a veszély, mely a két 

tengeri hatalomnak szembeszállásával a kereskedelmen 

nyugvó jólétet fenyegeti háború esetén oly nagy, hogy 

az£alig képes ellensúlyozni a háborúval járó remélt ha 

3Zon. 

A XIX. században általánossá vált a választott 

bíráskodás és 1794-19oo ig mintegy négyszáz esetet dön 

tőttek el ilyen módon főleg terület tulajdon, hivata-

los hatalommal való visszaélés, idegen hajók, rakomá-

nyok elfogfíása, nemzetközi szerződések magyarázata, 

semlegesség megsértése stb. tárgyában. 
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Legnevezetesebb ezek között &z Alatoama eset mi 

volt, mely a választott bíráskodásban a bizalmat nagy 

mértékben megerősitette. Története a következő: 

Az északarnerikai polgárháború idején /: 1861-65^ 

a déli államok titkos ügynöksége angol földön Liverpool 

és más kikötőkben hajókat rendelt, melyeket azután had! 

felszereléssel látott el. Ezek között a legkitűnőbb az 

Alabama volt. A hajók csakhamar rémei lettek az észak 

amerikai kereskedő hajóknak. Az amerikai kormány 1865-bJhV 

jegyzéket intézett Angliához s a következményekért a f»3 

lelősséget rá hárította. Több évig tartó vita után, melj 

csaknem háborúra vezetett Anglia 1871-ben felajánlotta 

az Egyesült Államoknak, ho y a kérdést választott bíró-

ság által oldják meg. Még ez évben megkötötték a Washin^ 

toni szerződést, mely a kompromissumot tartalmazz^s 

megállapították azokat a tételeket is, melyeket a biró-

ság elismerni tartozott. A kompromisszumnak megfelelően 

a bíróság J&871 dec. 15-én tilt ös.-ze és 1872 szept. 14-

én hozta meg Ítéletét, melyben az Egyestilt államok köve-| 

telésát beigazoltnak találta és 15.5oo.ooo arany dollár 
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ban állapította meg az okozott kár költóégét. 

Az első kollektív megállapodás a nemzetközi bi 

ráskodás tárgyában a Kongd aota /1885/melyben az aláírd 

államok arra kötelezik magukat, hogy ha közöttük a Kongí 

terület kérdésében komoly nézeteltérés merülne fel, mie3 

lőtt fegyvert ragadnának, egy vagy több barátságos hata3 

lom közbenjárását fogják kérni, vagy belátásuk szerint 

választott birdi eljáráshoz folyamodnak. . 

Ilyen megállapodás a brüsszeli egyezmény â ralj 

szolgakereskndés elnyomása tárgyában/189o/, az egyetemes 

postaszerződés /Bécs 1891/ stb. 

Jellemző ezekre, hogy leginkább az ilyen megnj 

állapodásokat olyan államok kötik, melyek között háború 

nem fenyeget. 

2. Az I. Hágai konferencia. 

A ZI2. század társadalmi mozgalmai, tudományo 

törekvései s a nagyszámú gyakorlati alkalmazások megle-

hetősen kifejlesztették a nemzetközi választott bírás-

kodás intézményét. A választott bíráskodás sikerei ön-
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ténteleníil idézték elő azt a törekvést, hogy az eljárás 

fiak ezen módja állandó intézménnyé fejlesztessék és ki-

tér jeaztessé^ minden vitás kérdésre, melyek a nemzetközi 

jogviszonyok sajátos természete mellett birői döntésre 

alkalmasak. 

Ilyen előzmények után ül össze 1899-. májas 

18-án a Hágai békekonferencia . A konferencia tartását 

II. Miklósjsár kezdeményezése és megbízásából gr. Mura-

vieff orosz külügyminiszter 1898-ban a hatalmakhoz in-

tézett átiratban az általános béke fentartása végett ja-

vasolta. 

A választott bíráskodás tekintetében ugy az 

első, mint a második konferencia két dolgot kívánt meg-

valósítani : Állandó biróságot és kötelező nemzetközi bí-

ráskodást. 

Az obiigatórium tárgyában Oroszország nyújtott 

be javaslatot, melyben indítványozta, hogy egyrészt a 

konferencia mondja ki hogy az államok között felmerült 

jogviták elintézésére amennyiben a vita egyik érdekelt 

államnak sem beeeületét sem létérdekét nem érinti, a vá-J 
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lasztott "bíráskodás a legalkalsmasabb eszköz, másrészt 

kötelezüleg állapodjanak meg abban, hogy bizonyos mégha 

tározott szerződésekből származó viszályok esetében alá 

vetik magukáta választott biráskodás illetéskességének 

vagyis pontosan körülirt viták esetében a vita eldöntés) 

sét választott biróságra fogják bizni. Azok az esetek, 

melyekben a a választottbiráskodás kötelező lett volna 

csak oly jogi viták, amelyei az államoknak sem becsület 

tét, sem létérdekét nem érintik. Az orosztjavaslat alap-
i-

ján tette meg indítványát a kiküldött albizottság is. 

Hémotország képviseletében azonban dr. Zorn de 

legátus kijelentette, hogy az általános kötelező nemzet 

közi biráskodás behozatalára csak az állandó bíróság 

szervezése után szerzendo tapasztalatok alapján lehet 

gondolni. Sz elsietni nem szabad, mert ez által kompro-

mittálnák az elvet, mely iránt általános rokonszenv mu-

tatkozik. 

Hémetország ollentállásán ilyen formán a köte-

lező nemzetközi biráskodás intézménye megtört s e helye 

csupán Deseamps által javasolt következő elvi kijelen-
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tést hozták: "Függetlenül az általános vagy különös Ál-

lamszerződésektől, melyek az aláírd Hatalmakra nézve a 

választott bíráskodás igénybevételére ez idő szerint kö-

telezettséget állapítanak meg, a Hatalmak fentartják mar* 

guknak azt, hogy akár jelen okirat mggerősitése előtt, 

akár az után uj általános, vagy külön egyezményeket kös-

senek oly célból, hogy a kötelező választott bíráskodást 

mindazokra az esetekre kiterjesszék, amelyeket aláj^a 

vonhatóknak vélnek". 

Mig a konferencia az obiigatóriumból indult ki 

eredmény gyanánt csak a fakultatív jelleget tudta elérni 

Kötelezően van megállapítva a közvetítés a vi-

szályban nem álló államok részére:"Az aláíró Hatalmak 

kötelességüknek tartják, hogy abban az esetben, ha közü-

lük két vagy több Hatalom között súlyos viszály volna ki 

törőfélben, ezeket a Hatalmakat figyelmeztessék arra, feo 

hogy az Állandó bíróság rendelkezésükre áll", 

A konferencia másik nagy kérdése az állandó neír 

zetközi bíróság szervezése volt abbéi a célból, hogy ha 

viszály törne ki az államok között, legyen egy bíróság, 
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riely minden időben hozzáférhető s mely eljárásában a ja-

vaslatba foglalt szabályokhoz kötve van. Ez az eszme már 

a Brüsszeli 1895-ös interparlamentáris konferencián egy 

tervezetben napvilágot látott, 

A hágiai konferencián ez irányú tervezetet 

Ijulian Paunceforte angol delegátus nyújtott be. Ez a ter 

vezet szolgált az albizottság tárgyalásának alapjául a 

másik orosz tervezettel szemben# 

Az albizottság javaslatát a konferencia elfoga 

ta, ratifikálta, és a birősági tagoknak az egyes államok 

részéről való kinevezésével tényleg életbe is lépett. 

Bzt a második kérdét sikerült tehát megoldanial 

a konferenciának , ami igen nagy vivmány volt. Ha ugyan-] 

is egyszer felállítják a nemzetközi bíráskodás szervét, 

az intézmény felvirágzása leginkább remélhető. 

Másik eredménye a konferenciának az, hogy az -á 

államok kötelességüknek ismerték el a világbéke fentartá 

sára közreműködni araiét az 1. egyezmény mond ki: "Az 

aláiró Hatalmak abbéi a célból, hogy az államok közt az 

erőszák igénybevételének , amennyire lehetséges, elejét 
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vegyék, abban egyeznek meg, hogy minden erejükkel töre-

kedni fognak a nemzetközi vitás kérdések békés elintézé 

sánek biztosítására" 

Az 1. és 19. oikk hatására Anglia És Francia -

03zág között még 19o3-ban megállapodás jött létre, mely-

nek 1 . § S » é I h b b a nemzetközi bíráskodás hatáskörébe utalja 

az összes jogi, valamint az aláiró hatalmak közt fenálló 

szerződések magyarázatára vonatkozó azon vitákat, melyek 

az aláird hatalmak közt keletkeznek s diplomáciai uton 

nem rendezhetők, feltéve, hogy ezek a szerződést kötő fe 

leknek sem élet érdekére, sem pedig függetlenségére nem 

vonatkoznak sem pedig harmadik hatalom érdekeit nem é-

jr intik. 

Snnek mintájára kötött szerződések száma a 

százat is meghaladja. 

Az első hágai konferencia nagy lépéssel vitt 

9lore a viszályok békés kiegyenlítésének ügyét s a nem-

zetközi bíráskodás történetében egy egészen uj szakasz-

lak a kezdetét jelenti. 
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3* A II* Hágai konferencia. 

A II* Hágai konferencia megtartását az imparla-

mentáris unió sikeres ösztönzésére Az Egyesült* Államok 

kormánya kezdeményezte, ez azonban az akkor folyó orosz 

japán háború miatt sikerre nem vezetett. Csak a háború 

befejezése után újbóli oroez kezdeményezésre ült össze 

a konferencia Hágában 19o7-ben junius 15-én. 

FŐ célja az első konferencia által elért eredmé 

nyek továbbfejlesztése és tökéletesítése volt. 

Itt Í3mét felvetődött a közelező biráskodás ess 

méje, de lényegre nézve megegyező, csak részletekben éa 

szövegezésben eltérő javaslatok, melyeket ez irányban 

Portugália, Anglia, Unió, Szerbia, Svédország és Svájz 

terjesztettek be csak arra irányultak, hogy az csak az 

ügyek bizonyos körére szorítkozzék* 

A javaslatokat tárgyaló bizottság a kötelező 

biráskodás alapjára helyezkedett, a:onábn határozata 

nem volt egyhangú és igy az obligatoriumot még ogyes 

h ü i h r m 
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felsorolt esetekre sem fogadta el. Mindössze elvi ki-

jelentést tett a kötelező "bíráskodás mellett. 

A Torinelli deklaráció bá£ serami lekötelezést 

nem tartalmaz mert a kötelező "bíráskodást az államoknak 

csak ajánlja, mégis ünnepélyes állásfoglalás a nemzetkö-j 

vA bíráskodás mellett. 

Az I. Hágai konferencia által létesittett állaij 

dó bíróságnak bizonytalan szervezete sokak várakozását 

nem elégített ki, s felmerült egy határozottabb szerveze 

tü bíróság szervezése iránti kívánalom. 

Bémetország, az Unió és Anglia egy közös tervei 

mutattak be egy állandó és nem választott birőság felál 

litásra, mely azonban csak terv maradt. A javaslat körC 

tanácskozásnak ugyanis volt egy elvi jolntőségli kérdése 

az államok részesedésének aránya a bírói tanácsban, a-

meljr ellentétet a konferencia megoldani nem tudta. 

A nagy államok felfogása szerint az államok népe^ 

ségük, területük, gazdasági erejüket tekintve nem egyen 

lők s ilyen nagyjelentőségű intézményt csak akkor lehet 

sikerrel szervezni, ha ezt a körülményt figyelembe veszi 
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különben a njrâ óbb államok igazságtalan elbánásban része 

sülnénfek. A kis államok álláspontja pedig a feltétlen 

egyenlőség elve .olt. 

Ugyalicsak nem valósult meg a zsákmánybiráskoá 

dás tárgyában benyújtott javaslat sem, mely szerint ál-

landó birákkal Herazetközi Zsákmánybiróság, mint állandó 

biróság szerveztetnék. 

A konferenciák által szervezett bíróságnál az 

állandóságot csak a mindenkori rendelkezésre álló név-

jegyzék és a Hágai hivatal szimbolizálják. 

A két egyezménynek jogi jelentősége kétségte-

lenül abban áll, hogy lehetőleg korlátozni igyekeznek 

az államok közt a fegyveres erő igénybevételének eseteit 

s az állandó választott biróság intézményének felállítás 

sával oly szervezetet teremtettek, amely könnyen igény-

bevehető ás államok részére mindenkor nyitva áll. Az 

állandó választott biróság intézményének üdvös hatása 

szinte beláthatatlan, mert az a gondolat, hogy a diplomá 

oiai utón el tjem intézhető vitás kérdéseket a jog tiszte 

lete alapján az államok választotta birák intézzék el s 



-38-

si hogy az államok a választott "bíróság Ítéletének alá-

vessék magukat magában rejti az államok közt fennálló 

kölcsönösségnek az elismerését s erősiti a nemzetközi ig 

azságosság érzetét. 

4. nemzetközi bíráskodás a világháború után. 

A nemzetközi viszályok loékés elintézésének módjai 

a világháború után a lemzetek Szövetségének Egyozségokmá 

nya, a Genfi jegyzőkönyv, Locarnói egyezmény, Killog pao 

tum szabályozzák, amelyek az obligatőrium megközelítése 

tekintetében ismét jelentus haladát jelentenek, A jog-

talan háború kitörését jogilag megakadályozták az által, 

hogy a békés elintézés eszközeinek igénybevételét kőte-

lezően kimondották. 

Az Egyezségokmány 1S» cikkében:"A Szövetség össze) 

tagjai megállapodnak abban, hogy a. közöttük felmerülő 

vitás kérdéseket, amelyek szakadáshoz vezethetnek vagy 

választott birőság, vagy birósági eljárás vagy a Tanács 

vizsgálata alá bocsájtják. Hegyeznek továbbá abban, hogj 
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semmi esetben seri kezdenek háborút előbb, mint 3 hóna 

pal a választott biróság , vagy birosági határozat , vag; 

a, Tanács bejelentése után. 

A nemzetközi viszályok elintézésére a Hágai ál 

tLandő Választott Biróság változatlan fentartásával a Ta-

nács Állandó nemzetközi Biróság felállítására vjionatkozó 

tervezetet fog készíteni s azt elfogadás végett a Szövet) • 

3ég tagjai elé tfogja terjeszteni. Ennek a bíróságnak a 

hatásköre ki f<bg terjedni a Felek részéről elébe terjes 

jtett minden nemzetközi jellegű, vitás esetre, A biróság 

azon felül véleményt fog nyilvánítani minden olyan vitá 

Bsetebn, és kérdésben, amelyet a Tanács, vagy Közgyűlés 

kozzá utal". 

A Tanács megbízása alapján egy lo tagu bizott-

ság az állandó líemzetközi Birt'a-% Statútumának kidolgo 

zásával el is készült. Javaslatában az egyenlőség el-

vét mellőzte, mert a 15 birőt csak bizonyos jogrendsze-

rek képviselői választják szótöbbséggel. -

Tervezetét a Tanács letárgyalva 192o novembe 

ben a Közgyűlés elé terjesztette, mely azt dec l^án bi-
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bizottságilag átdolgoztatva egyhangúlag elfogadta. 

A tagok többségének aláírása után a tervezet 

1922. május 17-én életbe lépett s a bíróságotazonnal 

opybe is hivták. 

A nagy haladás annyiban észlelhető, hogy válasz^ 

tott birák helyetéjí a Bíróság tagjava felek akaratától 

fíiggetlen állandó birák. 

A birák választására vénatkozó rendelkezések 

szerint a Tanácsban képviselt államoknak más államokkal 

szembe nijitöbb joguk van ugyan, mert ezek ugy a Tanácsban 

mint a Közgyűlésben szavazati joggal bírnak. A bíróság 

tagjai azonban állampolgárságukra való tekintet nélkül 

megválászthatók, és ez jelentős lépés, mert a Hágai koij 

ferenoi-ín* az állandó nemzetközi biróság felállításénak 

tervét a kis államok azért buktatták meg, mert a biróság 

tagjairJ^ választásánál a nagy ós kis államok nem egy-

forma elbírálás alá estek volna. 

Hevezetes elóny, hogy a birdság^olitikától 

mentes, ugyanis a birák választására vonatkozó javasla-

tokat nem az államok kormányai, hanem az Állandó Válasz-t 
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tott Bíróság nemzeti csoportjai terjesztik elő és hogy 

a birák tisztségével összeférhetetlen "bármely politika^ 

működés. 

A biróságot igénybe vehetik a népszövetség tag} 

jai, tehát államok és teljes Snkormányzattal biró domindf 

umok, valamint a Szövetség nem tag államai, melyek a 

Statutu függelékében fel vannak sorolva, ha a Statútum 

hoz csatolt jegyzőkönyvet áláirják. 

Két jegyzőkönyvet fektettek le: az alapjegyző-

könyv aláirása a Statutum elfogadását jelenti de nem a 

feltétlen kötelező alávetést. Az Egyezségokmányban fog-

lalt hatáskör csak azokra az államokra válik feltétlennél 

akik a generális megállapodáaon kiviil a második jegyző-

könyvbe foglalt disposition fakutativét is aláirják. 

A második jegyzőkönyvhöz való hozzájárulás ere 

ménye képen az államok a biroság illetékességét feltét-f 

lenül, vagy a felsorolt feltételek mellett kötelezőnek 

ismerik minden külön megegyezés nélkül a következő vitáfe 

összes, vagy csak bizonyos eseteire nézves 1. Valamely 

nemzetközi szerződés értelmezése, 2. a nemzetközi jog 
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bármely kérdése, 3. bármely ténymegállapítás, mely ha 

bebizonyul nemzetközi jogsértést jelentene, 4. jóvátéte 

módja vagy terjedelme, amely valamely nemzetközi köte-

lesség megszegése esetében teljesítendő volna. 

Az obligatorium nem feltétlen, mert osak bizo-

nyos viszályokra /esetleg nem is összes eseteire/ vonat 

kőzik és a jegyzőkönyv "egyszerűen, vagy fentartás nél-

kül" vagy töisb vagy bizonyos taggal szemben viszonosság 

kikötése ellenében vagy végül bizonyos időtartamra fo-

gadható el. 

Feltétben obligátio pedig az volna, ha minden 

viszálynál a biráskodás igénybevétele ki lenne kötelező-

leg mondva tekintet nélkül arra, hogy van e a felek kö-

zött ily értelmű szerződés, vagy sem. 

A hágai konferenciák által hangoztatott obiiga 

tórium éa az állandó biróság felállításának razméjo a 

iíerezetek Szövetségén belül ilyen formán többé kevésbé 

megvalósultak• 

A hágai konferenciák a békés elintézés módok 

igénybevételét csak ajánlották /íakuktativ jelleg/, a 
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A Herazetek Szövetségének Egyezségokmánya pedig a 12-ik 

cikkében a Szövetség mintegy kényszeríti tagjait t hogy 

viszályaikat valamelyik birói szerv döntése alá terjess: 

szók, különben feltétlenül a Tanács elé kerül, melynek 

pártatlansága és politika mentessége messze a bíróságo-

kéi marad. 

Y&lamelyik békéltető szerv igénybevétele kötele-

ző ós az alternatív oiligáció csak birói, vagy nem birói 

3zervek igénybevételére áll fenn. Vagyis a birói szervei 

igénybevétele csak alternative kötelező, a nem birói sze 

veké szintén, a kettő közül valamelyiknek az igénybevé-

tele mindig absolut kötelező. 

Ezzel a rendelkezéssel sem küszöbölte ki végleg 

a háborút az Egyezségokmány, hanem csak a támadó háború 

megakadályozására ós a háború kitörésének korlátok közé 

való szorítására tartalmaz rendelkezéseket. 

Mint említettem az Egyezségokmányon tulmenöleg 

is igyekeznek az obiigatórium elérésére a későbbi dön-

tőbírósági egyezmények, melyek jelenleg végső határkövei 

a nemzetközi biráskodás, fejlődéstörténetének. 
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Elsőnek a Genfi jegyzőkönyvet /1924/ emlithet-

jük, mely ggyezménytervezetet tartalmaz a nemzetközi vi 

azályok békés elintézésére nézve. Bevezetésébón nemzet-

közi bünycselekménynek minősíti a háborút. 3. fejezeté-

ben az aláiró államok külön egyezmény nélkül kötelezőnek 

ismerik el az Állandó Választott Biróság hatáskörét, 

ZzxBgjBx A jegyzőkönyvet az államok nem ratifikál] 

ták és igy ez fflépott életbe. 

^ocarnőban 1925-ben Franciaország, Anglia, Olasz 

ország, Belgium ás lémetország között létrejött öt szer-

ződésből álló Locarnói egyezményben az aláiró államok 

ugyancsak kötelezték maglikat , hogy a felmerülő vitákat 

biréi uton, vagy egyeztetéssel intézik el a szerint, 

hogy jogi, politikai konflikutsról van szó. A jogi vi-

tákat a Hágai Állandó lemzetközi biróság, vagy más bi-

róság elé terjesztik, az érdek ösazeüldözéseket pedig 

3gyeztetéssel kisérlik meg elintézni, s ha nem sikerül, 

a népszövetség elé viszik. 

Végezetül a Kellog paktum, mely az Északamerikai 

Egyesült Államok, Belgium, Franciaország, Anglia, Olasz 
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ország, Japán, Lengyel és Csehország között jöttlétre, 

az államok azon ktllcsönös Ígéretét tartalmazza, hogy a 

vitáikat "békésen intézik el és a háborút, mint politikai 

eszközt kiküszöbölik. 

Jellegzetes a korunkban lévő nemzetközi bí-

ráskodásra az, hogy az általános obligatórium mindeddig 

iegoldva nincs, de egyes szerződésekből, egyezményekből 

ered̂ Lő vitáknál csaknem kivétel nélkül keresztülvitték 

az elvet, és kötelező a birőság igénybevétele. 

mi 

IV. 

1. A Hágai Állandó Választott Birőság. 

/:Cour permanente d arbitrage:/ 

A hágai konferencia által létrehívott Állandó 

Választott Birőság szervezete a következő elveken nyug-

szik: Kötelezik magukat a Hatalmak arra, hogy választott 

bírósági *3.télőszéket szerveznek, mely mindenkor igénybe 
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vitás ügyekben 3 az a megállapított szabályok szerint 

jár el/:41 cikk:/ 

A birőság megalakítása a következő képen tör-

téniks Minden szerződő Hatalom legfeljebb négy egyént ^ 

jelöl ki, aki nemzetközi jogi kérdésekben elismert szák* 

tekintélyek, a legnagyobb erkölcsi tiszteletben állanak 

és a választott bírói tisztet ilfogadni hajlandók. 

Az eként kijelölt személyeket, mint a Bíróság 

tagjait lajstromba kell foglalni s ezt a lajstromot az 

Irodának közölnie kell az összes többi szerződő Hatalmát 

kai. 

A választott birőság lajstromában előforduló 

összes változásokat az Iroda a szerződő Hatalmaknak tu-1 

domására juttatja. 

Két vagy több Hatalom egy vagy több tagnak kö-

zös kijelölésében is megegyezhetik. 

Ugyanazt a személyt több Hatalom is kijelölheti 

A Bíróság tagjainak kijelölése hat évi időszak-

ra szól. Megbizásuk megújítható. Ha a Bíróság valamelyik 

tagja meghal, vagy visszavonul, helyének betöltéséről 
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MHÜ 

ujabb hat évi időszakra a kinevezésre nézve megállapí-

tott módon kell gondoskodni /:44 cikk:/. 

Ha a szerződő Hatalmak közöttük felmerült vi-

tás ügy elintózésáaa végett a Birősághoz akarnak fordul 

ni, az illető vitás ügy eldöntésére hivatott ítélőszék 

biráit az állandó Biróság tagjainak főlajstromából kell 

választani. 

Ha a választott birósági ítélőszék megalakítási 

ra nézve a JPelek megegyezésre nem jutnak, a következő 

módon kell eljárni; 

Mindegyik Fél két választott birót nevez meg, 

akik közül osak az egyik lehet az o állampolgára, vagy 

vagy pedig olyanok közül kiválasztott biró, akiket az 

Állandó Biróság tagjaiul ez a Fél jelölt volt ki. Az 

igy megválasztott birák együttesen egy ötödik birót vá-

lasztanak. 

Ha a szavazatok rgyenlően oszlanak meg, az ötC 

dik birót a Filek közös egyetértésével a kijelölt har-

madik Hatalom választja. 

Ha erre nézve nem jönne létre megegyezés, mind|-
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egyik Pél egy külön hatalmat jelöl ki és az /ötödik bi-

rőt az aként kijelölt Hatalmak választják meg közös meé 

egyezéssel. 

Ha két hónapi hatcridő alatt ez a két Hatalom 

nem tudna megegyezni, mindegyikük két két tagot jelöl 1 

ki az Állandó Biró. ág tagjainak névjegyzékéből azokon t\ 

tagokon kivül, akiket már a Felek kijelöltek; o két tag 

egyike sem lehet valamelyiküknek állampolgára. Az igy 

m gnevezett jelöltekre nézve a sors dönti el, hogy 

melyikük legyen az ötödik választót' bir<5/:45 cikk:/. 

Mihelyt az ítélőszék megalakít, a Felek azt az 

elhatározásukat, hogy az Állandó Biróságot igénybevenni 

akarják, valamint e célból kötött megállapodásuk szöve-

gét és a választott birák nevét az Irodának tudomására 

jutÉatjék. 

Az Iroda erre mindegyik választott biróval köz-

li a megállapodást és az ítélőszék többi tagjainak ne-

vét. 

Az ítélőszék a Felok által megállapított időpont 

ban jön öasze. Elhelyezéséről Az Iroda gondoskodik* 
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Az ítélőszék tagjai működésük alatt hazájukon 
•d 

kivül diplomáoiai kiváltságokat áa mentességeket élve-

zik /:46 cikk:/. 

Az Állandó Választott Biróság székhelye Hága. 

Az Állandó Választott Biróság segédhivatalaként 

a Herazetközi Iroda szolgál; ez közvetiti azokat a közié 

seket, amelyek az Állandó Választott Biróság cgybegyíilé 

sére vonatkoznak; ez őrzi a levéltárt ós végzi az ösz-

szes igazgatási ügyeket. A szerződő Hatalmák kötelezik 

maglikat, hogy az Irodával mihelyst lehetséges közölni 

fogják hiteles másolatban minden közöttük létrejött vá-

lasztott birosági megállapodást és minden rájuk vonatko 

zó választott birói Ítéletet, amelyet külön biróság ho-

zott. /:43 cikk:/. 

Az állandé igazgató tanács, nely a szerződő Ha% 

talraak Hágában akkreditált diplomáciai képviselőiből 

és a németalföld külügyminiszteréből áll -aki az elnök 

szépét tölti^ be- vezeti és ellenőrzi a Hemzetközi Iro-

dát . 
Saját ügyrendjét, valamint a tötobi szükséges szaí 
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bályzatot az igazgató Tanács állapitja meg, 

Az igazgató Tanács határoz mindazokban az igazga-j 

tási természetű ügyekben amelyek az Iroda működésével 

összfüggésben állhatnak. 

Teljes hatalma van az Irod^a tisztviselőinek ós ; 

alkalmazottainak kinevezése, felfüggesztése, vagy elrao: 

ditása tekintetében. 

A kellően összehívott üléseken kilenc tag jeleni* 

te elégséges ahoz, hogy a Tanács jogórvényesen határoz-

hasson. A határozatokat a Tanác > szótöbbséggel hozza. 

Az igazgató Tanács haladéktalanul közlti a szerződő Hat^ 

makkal az által elfogadott szabályzatokat. Minden év-

ben jelentést küld a Hatalmaknak a Biroság munkálkodá-

sáról, az igazgatási szervezet működéséről és a kiadá-

sokról /:49 cikk:^. 

Az Iroda költségeit az Egyetemes postaegyesület 

nemzetközi Irodájára nézve megállapitott arányban a sẑ  

ződő Hatalmak viselik. 

A csatlakozó Hatalmak terhére eső költségeket 

attól a naptól kezdve kell számításba venni, amely na-
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pon csatlakozásuk életbe lép. 

Amint ez a fenti rendelkezésekből is kitűnik 

az ügyeknek a bíróság elé való terjesztése a felek akarj 

tát'1 van függővé téve és alapja egy előzetes választót' 

birói szerződés. 

Ami az eljárást illeti, a következő rendelkezé-

seket tartalmazza az egyezmény: 

A választott bíráskodás fejlesztésének előmozd 

tás^a végett a szerződő Hatalmak a következő szabályokat 

állapították meg, amelyeket a választottbirósági eljárás 

ra akkor kell alkkimazni, ha a Felok nem egyeztek meg 

más szabályokban/:51 oikk:/. 

A válaaztott bíráskodást igénybevevő Hatalmak 

szerződést imak alá, amelyben a vita tárgyát a választ 

tott birákksi megnevezésének határidejét, továbbá azoka 

az alakszerűségeket, sorrendet ós határidőket, amelyek Í 

ügyiratok közlésére irányadók lesznek, végül annak az *1' 

összegnek a nagyságát is meghatározzák, melyet mindegyik 

Félnők költségelőlegként le kell tenni. 

Hasonlókép meghatározza a szerződés, ha helye 
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van, a váZLasztott íbirák kinevezésének módját, ítélő-

szék rés ssére netán engedett különös hatáskört, az Ité^j 

loszék s fékhelyét, a nyelvet, amelyet használni f°g ós 

azokat a- nyelveket, amelyeket az ítélőszék előtt hasz-

nálni le liet, valamint általában mindazokat a feltétele-] 

fcet, amelyekben a Felek megegyeztek. /:52 oikk:/ 

ily választott bírósági szerződés létr©kozásá| 

ra az Á3-landó Választott Birőság aan hivatva, ha a Pele 

egyetértsenek abban, hogy e célból hozzá fordulnt'-k* 

HEasonlőkép az Állandó Választtott Bíróság van hü 

vatva áfcLkor is, ha ilyen megkereséssel a Felok közül 

csak az egyik fordul hozzá, miután a megegyezés létreho|| 

aására cl.Aploraáoiai uton sikertelenül tett kísérletet 

A.z ejjááás rendszerint két részre: Írásbeli elő-

készítő eljárásra és szóbeli tárgyalásra oszlik. 

A táágyalást az elnök vezeti, mely csak akkor 

nyilvános, ha a .Felek beleegyeznek. Ha a tárgyalás befe 

jezést r^yert a biróság zárt ülésbon kezdi meg tanácsko-

zásait A határozatot szótöbbséggel hozzák, valamint aj 

az Ítéletet is, mely mindég indokolandó, • 
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Az Ítélet revízióját kérhetik a Felek uj bizonyít 

kok esetén. 

A választott birói Ítélet csak a vitás %7/ben sze 

replő Felekre nézve kötelező. /:84 cikk:/. 

3. Az Állandó Hemzetközi Bíróság. 

/:Öour permanente de justice Internationale/ 

Az Állandó nemzetközi Bíróság független birák tej 

tülete, akiket az állampolgárságiakra való tekintet nél-

kül a legnagyobb erkölcsi tekintélynek örvendő olyan 

személyek közül kell választani, akik hazájukban a leg-

nagyobb birói tiszt gyakorlásához megkívánt feltételeké-

nek megfelelnek, vagy a kik a nemzetközi jog terén közi 

ismert jártassággal biró jogtudósok. /2 cikk/ 

A bíróság tizenöt tagból áll, mégpedig 11 rendes 

és 4 pótbiróből. A rendes és pótbirák számát a lemzetek 

Szövetsége Tanácsának javaslatára a Közgyűlés esetleg jl 

felemelheti, azonabn legfeljebb oly mértékben, hogy a 

rendes birák száma 15, a pótbiráké 6 legyen. /3 cikk/. 
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A biróság tagjait a Választott Biróság nemzeti csport-

jai által jelölt személyek jegyzékéből az alábbi ren-

delkezés szeritn a Tanáos és Közgyűlés választja. 

Ami a Szövetségnek azokat a tagjait illoti, a 

raejyek az Állandó Választott Biróaágnál nincsenk kép-

viselve a jelöltek nevét szintén nemzeti csoportok álli' 

ják össze, amely nemzeti ospportokát e célból kormánya-

ik ugyanazon feltételek mellet jelölnek ki, mint a Vá-

lasztott Biróság tagjaira nézvejí meg vannak állapitva. 

Legalább 3 hónappal a választás ©lőtt a Uemzetei 

Szövetségének Főtitkára Írásbeli uton felhívja a Válasz 

tott Biróságnak az Egyességokmány Függelékében megneve-

zett , vagy a Hemzetek Szövetségébe utólag belépett Ál-

lamokhoz tartozó tagjait, ugyszintén a fentebb kijelölj 

személyeket, hogy meghatározott időn belül nemzeti cso-

portok szerint jelöljenek ki oly személyeket, akik a bi-j 

rósággal járó tiazt betöltésére alkalmasak. 

Egyik csoport sem jelölhet semni esetben sem ~ee6 

négy személynél többet, akik kc5zül legfeljebb kettő lei-

het saját állampolgáruk. Semmi esetre sem jelölhető 
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a betöltendő állások kétszeresénél nagyobb számú jelölt 

Ajánlatos, hogy a jelölés megtétele előtt min-

den nemzeti csoport kérje ki legfőbb bíróságának, jogi 

faroknak, akadémiáknak, a nemzeti tudományos akadémiák-

nak, valamint a jogot müvelö nemzetközi akadémiák nem-

zeti osztályának véleményét, /6cikk/ 

A Herazetek Szövetségének Főtitkára az eként 

javaslatba hozott összes személyekről betüsoros jegyzé-

ket állit ö aze; A Főtitkár ezt a jegyzéket közli a 

Közgyűléssel és Tanáccsal./? cikk/. 

A Közgyűlés és Tanács egymástól függetlenül 

foganatősitja a választást, mégpedig először a rendes a 

azután a pőtbirákét. /8 cikk/. 

A választók minden választásnál figyelemmel 

lesznek arra, hogy a Bíróság működésében részvételre hi* 

vatott személyek ne csak egyenként felê jeiek meg a ki-

vánt feltételeknek, hanem ösazeségükben biztositsák a 

civilizáció nagy alakzatának és a világ fő jogi rendszer 

reinek képviseletét is. /lo cikk/. 

Megválasztottaknak azok tekintendők, akik a 
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Közgyülés és Tanács szavazatának abszolút többségét el-

nyerték. 

A Bíróság tagjait kilenc évre választják. A ta|*» 

gok újra választhatók. 

A Biróság tagjai semmi fále politikai vagy köz| 

igazgatási működést ne fejthetnek ki. Semmi féle nem-

zetkőzi ügyben sem fejthetnek ki ügylíivŐi, tanácsadói, 

vagy ügyvédi működét. /16 cikk/. 

A Biróság tagjai működésük gyakorlása közben 

a diplomáoiai kiváltságokat és mentességeket élvezik. 

Hivatalos működésének megkezdése előtt a Biró-

ság minden tagja kötelezettséget vállal arra, hogy tisz 

tét teljesen pártatlanul és legjobb lokiismerete szerin 

fogja ellátni /2o cikk/ 

A Biróság három évenként maga választja meg 

Elnökét és Alelnökét, az Elnök és Alelnök utfra választ-

hatók. /El cikk/ 

A biróság székhelye Hága. Az Elnöknek, Jegyzőjij 

nek a Biróság székhelyén kell lakniok. /22 cikk/ 

A Birdság minden évben ülésszakot tart. Ha a 
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Biróság ügyviteli szabályzata ellenkező rendelkezést 

nem fog tartalmazni, az ülésszak juniu3 15-én kezdődik, 

s addig tart, mig az ügyek elintézése szükségessé teszi 

Ha a viszonyok megkívánják, az Elnök a Bíróságot rendki 

vüli ülésszákra hívja össze. /23 cikk/# 

Ha tizenegy biró nom hívható össze, kilenc bi-

r6 jelenléte is elegendő. /25 cikk/. 

Munkaügyi viszályok eldöntésére a Birőság 3 é-

ves időszakra 5 biréből állc külön Tanácsot alakit. A 

Biróság mellet négy szakülnök müködik/2 munkáé 2 munkaa 

dó/ akik a Munkaügyi ülnökök jegyzékéből választandók. 

Munkaügyekben a Memzetközi Munkaügyi Hivatalnak jogában 

áll a Birőság részére minden szükséges tájékoztatást raedr 

adni s a célból a Hivatal Igazgatójával minden Írásbeli 

periratot közölni kell. 

Az ügyek gyors elintézésére a Biróság évenkéi 

egy három biroből álló tanácsot is alkot, amely sommás 

eljárással dönt, ha a felek kívánják. 

A Birák a Herazetek Szövetsége Közgyűlése álta 

a Tanács.javaslatára megállapítandó évi tiszteletdijat 
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kapnak. /32 oikk/. 

A Birdság költségeit a XJemzetek Szövetsége 

viseli oly módon, amint a Tanács javaslatára a Közgyíilé 

megállapít ja. /33 cikk/ 

Jogforrásként a Bíróság alkalmazza: 

1. Az általános vagy különös nemzetközi 

egyezményeket, amelyek a vitában álló felek részéről 

kifejezetten elismert szabályokat tartalmaznak. 

2. nemzetközi szokást, mint jog gyanánt el* 

fogadott általános gyakorlat bizonyítékát, 

3. civilizált nemzetek részéről elismert & 

általános jogi elveket, 

4. birősági határozatokat, valamint a leg-

kiválóbb publicisták tanait, mint ajogszabályok megálla-

pításának segédeszközeit. 

Az eljárás nyelve francia, vagy angol, de 

a felek kérelmére más nyelv használata is megengedheti. 

Az ügyeket a Biróság elé az eset körülmé-

nyeihez képesí^vagy a megegyezésnek a Jegyzői Hivatallal 

vald hivatalos közlésével, vagy tigĵ anoda intézett ke-
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resettel kell vinni., mindkét esetebben meg kell jelöln: 

a vita tárgyát és a uritában állo feleket. 

A Jegyzői Hivatal a keresetet minden érdekel 

tel haladéktalanul közM. Egyúttal a Fótitkár közvetité< 

sével értesiti a Kemzetek Szövetségének tagjait /4o ciki 

Az eljárásnak két szaka van: az Írásbeli elő-

készítő eljárás é. a szóbeli főtárgyalás. 

A feleket ügyvivők képviselik. 

Minden ülésről jegyzőkönyv készítendő, melyet 

a Jegyző és az' Elnök irnak alá. Egyedül a jegyzőkönyv a 

hiteles. 

A tárgyalás során a tanukhoz és szakértőkhöz 

minden szükségesnek látszó kérdés intézhető azok melletl 

a feltételek mellet, amelyeket a Birőság ügyviteli 

szabályokban megállapit. /51 oikk/. 

A tárgyalás befejezése után a Birőság tanács 

kozás végett, mely titkos, tanácsülésre vonul vis. za. 

Határozatát indokolnia kell. Határozata csak a felekre é| 

ós cseűi a döntés alá bocsájtott ügyben kötelező. 

Felülvizsgálatot a biróságtól csak oly tény 
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felmerülte alapján lehet kérni, mely döntő befolyást 

gyakorolhat s mely a határozat kihirdetése elűtt mind 

a Biróság, mind a fél előtt ismeréélen volt /6i eikk/. 

Ha a Biróság másként nem határoz, Mindegyik 

fél maga viseli eljárási költségeit. 

A Biróság Ítélet, vagy vélemény alakjában hoz-

hatja meg döntését. Az utóbbit akkor hozza, ha mint a li 

lemzetek Szövetségének Szerve a Tanács, vagy a Közgyű-

lés által állaásfoglalás végett eléje terjesztett ügyet 

dönti el. 

3. A középamftrikai állandó nemzetközi biróság# 

A Washingtoni egyezményben az 19o7 évi közép 

amerikai kongresszuson létesíttette Costa-Kifea, Guatema 

lata, Honduras, Hioaragua és Salvador ezt a mái'háború 

előtt működő állandó jellegű nemzetközi választott biré 

ságot Gartagoban. Az egyezményben az államok kötelezté 

magukat arra, hogy minden oly ügyet vggy kérdést, amely 

közöttük felmerülhet, bármily természetű és bármily ere 
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detil legyen is, e bíróság által döntetnek el az esetbe: 

ha diplomáciai uton megegyezés nem jönne létre. 

A szerződés lo évre szól, de azzal a kikötéssel, 

hogy amennyiben valamelyik állam kormányformája változi' \ 

felbontható. 

A 13 §. szerint a birÓ3ág középam^erika lelkiisme 

rete kell legyen. 

Ez a birőság, minthogy Hlcaragua egy ránézve ked-

vezőtion Ítélet folytán az egyezményt nem újította meg 

megszűnt. 

1923-ban azonbanjáz öt középamarikai állam az É-

szakamerikai Egyesült Államokkal kötött egyezményben 

újból megalakította a lemzetközl Középamarikai Bírósá-

got /: International Central American Tribunal:/. 

Illetékes a birőaág a szerződő felek közt felmerül 

minden olyan viszál elintézésére, mely diplomáciai uton 

vagy valamely más békés módon elintézhető nem volt, felj-

téve, hogy a viszály nem érinti az illető állam önállósi 

gát. 

A birák egy harminc nevet magában foglaló névsor 
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ből választatnak. Minden szerződő állam haí^gyént neve 

ki, négye-t honfitársaiból, kettőt idegen jogtudósak-

ból. Per esetén a névjegyzékből minden állam egy-egy 

birót jelöl ki, raig az elnököt ezek választják. 

V. 

A civilizációnak egyik eredménye az érdekkö 

zösség tudatának kifejlődése. Az érdekközösség elve 

osak erősbödik, ha az emberiség gyarapodik anyagi és 

szellemi javakban és belátja, hogy ezek a nemzetek kö-

zös kincsét képezik, melyeket nem elzárni, de mind mesz 

szebb terjeszteni kell. 

A háború a ciiilizáció ereáanényeit, ha csak 

nem ezeknek védelmére történik veszélyezteti, megakaszt 

ja. Az állam, mely polgári jólétét akarja, kerülni fog 
r\ 

minden alsóimat, mely ezt veszélyeztetné. 

Szükség van tehát arra, hogy a nemzetek közös 

megegyezéssel szabályozzák az őket közösen érdeklő ügye 

ket, melyek száma a kultura haladásával folyton nő, Ez 



-63-

természetes, mert az anyagi, erkölcsi, tudományos, gaz-

dasági szükségletekből félyő érdek a nemzeteket egymásrc 

utalja. 

Amilyen mértékben fejlődik a közös érdekek nö-

vekedésével az emberiség együttműködése, olyan arányban 

kell fejlődni az érintkezés zavartalanágát biztosító 

intézményeknek, közöttük a nemzetközi bíráskodásnak is. 

A nemzetközi jog legnagyobb fejlettsége mellet 

sem fogja tudni kiküszöbölni a háborút."Der ewige Fried 

ist ein (Eraura und nioht eimal ein schöner itnd der Krieg 

ein Glied in Gottes víeltordnung? -ir ja Moltke. 

A háború teljes kiküszöbölése sok esetben a x* 

zsarnokság rögzítését eredményeznék és sok leigázott 

néptől vennék el a reményt a felszabadulás iránt. 

A nemzetközi életben nincsen megállás. Az egyes 

nemzetek fejlődése, érdeke örökös változásokat eredmény 

melyek magtik után vonják a politikai, gazdasági súrló-

dásokat. 3zek mindig háborúkhoz fognak vezetni akkor, 

ha egyil^iemzet a másikban látja fejlődésének, létének 

akadályát. A sokszor hosszú idon át lappangó ellenté-

tek a nyers erő utján egyenlítődnek ki s ezeknek békés 
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jlintézése sokszor csak ideiglenesen sikerülhet. 

iünig a nemzetek között a határok fenn fognak 

illani, amig különböző népek sajátos lelki, erkölcsi, 

nemzeti alapokon individualizálé4vji^sznok, a háborúnak 

i lehetősége mindég meg lesz. 

Midig jogos lesz, hogy méltóbb helyet követel 

nagának a nemzetek társasáfában az a nép, melynek kultu-

rája, erkölcsi értéke, szellemi fölénye értéktöbbletet 

tépvisel a hanyatlókkal, stagnálőkkal szemben. 

A háború kiküszöbölhetőtlenségének, valamint 

annak a ténynek a megállapítása, hogy a nemzetközi bí-

ráskodás sohasem lesz képes pótolni és helyettesíteni 

a háborút, nem ront semmit sem a nemzetközi bíráskodás 

fontosságából és jelentőségéből. Mert ennek körét ha 

bővítjük, -a nélkül, hogy a háborút teljesen kiszorita-

aánk- számát a minimumra csökkenthetjük. 

Ez a kultura ós civilizáció elsőrendű célja a 

nemzetközi bíráskodással, mert a mai harceszközök a há-

ború borzalmait csak topább fogják fokozníglpusztitva 

fcorra és nemre tekintet nélkül az embert kulturájának 

alkotásallral együtt s a háborúk nem lesznek többé a Gon 
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uha által hangoztatott "ember erkölcsi mivoltának leg-

ínségesebb bizony!tékái™ sem nem fognak érvényesülni 

a, gépek és pusztító gáz háborúja által " die edeisten 

üugenden des ilensohen, Mut und Entsagungn Pliohttraue 

ind Opferwllligkeit mit ensetzung des Lebens? miként 

ioltke irja. 

A háborúk számlának csökkentés© tekintetében a 

nemzetközi bíróságnak a mai állapota is igen jelentősnek 

aondható, mikor a lemzetek Szövetsége a támadó háború 

Qegakadályozására és a háború kitörésének korlátok közé 

raló szőritására tartalmaz rendelkezésókét. 

Még tovább kell azonban menni, különösen az ob-f 

Ligatórium tekintetében. Ma mikor a jogi és politikai 

jellegű kérdések elhatárolására irányuló kísérletek ne-

jativ eredménnyel zárultak, nincs szükség semmi fentar* 

;ásra, mert a kötlezeő nemzetközi bíráskodásban nincs ee 

3emmi veszedelem, ha azt a természetéből folyó körben cű| 

talmazzuk. YeA^edelmes csak akkor volna, ha ez által a 

jelföldi jogéletbe be lehetne^ nyúlni. Ez viszont nem 

enedeltetése a nemzetközi blráskodának. De az állam a 

egszigorubban megállapított obligatórium mellett is l 
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tartozó kérdés a nemzetközi bíráskodás tárgyává tétessé 

A nemzetközi bíráskodás rendeiytetése, hogy olya* 

kérdések legyenek ennek értelmében eldöntendők, melyek 

általában a nemzetközi jog, de különösen a nemzetközi 

szerződések értelmében két államnak egymáshoz való jo 

ji helyzetére vonatkoznak. 

A fejlődés Iránya az államok közötti organizációi 

liépitése. A tökéletesebb államköai organizációt s ab-

aan a nemzetközi jog magasabb fejlődését tartva szem el 

Lőtt a választott bíróság intézményét átmeneti jellegű-

nek kell^ tekinteni, mert el kell ismerni, hogy a vá-

lasztott biró Igaz értelemben sohasem biró, hanem egyez< 

6etŐ fél, az érdekellentétek elsimításra törekvő dixlo-

nata. 

Az igazi nemzetközi organizációban a jog feltétlei[ 

íralmának kell megvalósulnia. Ezért miként az államokon 

aelill a jog feltétlen érvényesíllésvel a választott bíró-

ságot az állami rendes bíráskodás elsorvasztotta, ugy 

fogja a nemzetközi választott bíráskodást is a nemzet-

cözi állandó bíráskodás felváltani. 

/ 



-67-

Eartalomjegyzék. 

Forrásmunkák. .3,oldal 

I, A nemzetközi "bíráskodásról általában.3 n 

II. A nemzetközi bíráskodás története a 

^ágai konferenciáig .13 " 

1. ékor .....13 n 

2. Középkor. 1? n 

III• A nemzetközi bíráskodás a XIX. sz-tdl.23 " 

1. Előzmények...... 23 n 

2. Az I. Hágai konferencia..... 29 n 

3. A II. Hágai konferencia 35 " 

4. Hemzetközi biráskodás a világhá-

ború után. 38 " 

IY. Ma működő nemzetközi bíróságok szer-

vezete 45 w 

1. A Hágai Állandó Választott Bíró-

ság 45 » 

2. Állandó Bemzetközi Bíróság.. 53 w 



3. A Középamaerikai állandó nemzet-

közi bíróság........... .60 oldefjL 

Y» Befejezés .62 " 

Tartalomjegyzék 67 n 


	A2074hiany
	A2074

